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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

*/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
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INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

geranţi şi a doua vor avă se facă pace

Comedia e finită.
(p .) Da, comedia e finită. Astfel 

ar esclama azi celebrul Italian, dacă ar 
mai trăi. Sub Italian înţelegem pe nemu
ritorul Dante, care a folosit cuvintele 
acestea, fireşte, în limba sa maternă, în 
care a scris marea sa creaţiune poetică 
„Divina c o m e d ie — ear’ sub comedie 
înţelegem résboiul greco-turc.

Adecă e finit, s’a terminat. Europa 
resuflă mai uşor, Turcia asemenea, diplo
maţia europeană însă răsuflă mai greu, 
Grecia tot aşa.

Pentru Europa a încetat pericolul, 
care o ameninţa cu punerea în flăcări a 
întregului Orient, ear’ pentru Turcia a în
cetat neîncrederea ce o avea lumea şi 
chiar însăşi ea în propriele sale pu
teri. Dar’ aşa e firea omului. îţi spun 
doi trei prieteni, că din faţa ta s’ar pută 
ceti un fel de maladie de care-’ţi este 
cuprins corpul şi tu li-o crezi. Te culci şi 
eşti bolnav. Aşa şi cu Turcia. Celelalte 
puteri mari ziceau în continuu, că Turcia 
e bolnavă, nu va puté purta résboiu, şi 
Turcia a crezut că íntr’adevér aşa este.

Când însă provocată la résboiu, vrénd 
nevrând a trebuit sé pună mâna pe arme, 
a vézut că totuşi nu e bolnavă, cel pu
ţin nu în mésura în care se credea.

în résboiul care, cum am zis, acum 
poate fi considerat de terminat, trupele 
turceşti au dat dovezi frumoase despre 
virtuţile lor militare; s’au luptat cu băr
băţia, cu abnegarea, cu fanatismul pe care 
’l-au avut Turcii totdeauna.

Tot lucrul acesta s’ar puté zice şi 
despre trupele greceşti, dacă nu aveau 
nefericirea de a nu posede comandanţi 
pricepuţi şi probaţi, şi de a nu avea nici 
barem un stat major înzestrat cu cuno
ştinţe moderne militare.

însufleţirea şi patriotismul nu se 
poate denega nici trupelor greceşti, dar’ 
atâta nu e destul pentru purtarea cu 
succes a résboiului. Se mai cere şi o 
conducere bună şi se mai cer şi puteri 
egale în luptă, un lucru care Grecilor 
asemenea le-a lipsit faţă de Turci, pen- 
tru-că Turcii au fost pretutindenea mult 
mai numeroşi decât Grecii, cari la rîndul 
lor strîmtoraţi fiind, nu au avut ce face 
alta decât s’au grăbit sé pună în prac
tică zicétoarea Românului: „Fuga-’i ru
şinoasă, dar’ e sănătoasă*.

în  modul acesta Grecii au eşit 
cam cu ruşine din résboiul provocat de 
ei, dar’ de aci încolo teferi şi sănătoşi. 
Şi asta încă e ceva. Cel puţin noi din 
telegramele primite în decursul résboiului, 
nu am putut constata, că Grecii ar fi 
perdut multe vieţi; nici o telegramă nu 
ne-a comunicat numărul morţilor şi al ră
niţilor de pildă, ba nici resultatul cuce
ririi din partea Turcilor, anume câte 
tunuri au căzut în mâna duşmanului, câte 
trofee au fost câştigate etc. etc. Nimic 
despre aceasta, semnul că o luptă de dai 
Doamne nici nu s’a întâmplat, ci Grecii 
s’au jucat cu Turcii de-a „baba oarba“ . 
Când vedeau, că se apropie de dînşii, o 
luau la tălpăşiţă, să nu-’i prindă.

Pentru Europa şi pentru Turcia s’a 
terminat dar’ bine résboiul; nu însă pen
tru Grecia şi pentru diplomaţia euro
peană. Grecia va ave se rebonifice Turciei 
spesele résboiului, ear’ aceasta, fie spesele 
cât de mici, e mare şi grea problemă 
pentru o ţeară cu finanţe sdruncinate, 
cum e Grecia. Grecia dar’ nu va plăti 
pentru-câ nu poate plăti. Dar’ tot caşul 
acesta se întâmpla şi atunci dacă Grecii 
învingeau. Turcia asemenea nu plătea 
spesele résboiului, pentru-că şi finanţele 
ei sânt sdruncinate, nici ea nu poate să 
plătească. Şi aci zace mai mult partea 
comică a résboiului.

Mai neplăcută este însă terminarea 
résboiului pentru diplomaţii marilor pu
teri, cari sub durata lui puteau se doarmă 
liniştiţi, ear’ acum ear’ au să-’şi bată ei 
capul cu regularea situaţiei în Orient, 
întâiu vor avă să facă pace între beli

în Creta.
Se vor aduna dar’ de nou 

laolaltă şi vor croi la planuri — neexe
cutabile, ca mai înainte, ear’ într’aceste 
măcelurile se vor începe de nou în Creta 
şi treaba va ajunge earăşi acolo, unde se 
afla ea înainte de isbucnirea résboiului.

Pentru-că tare ne temem, că acum 
nu vor pută face diplomaţii europeni nici 
aceea-ce puteau face înainte de isbucnirea 
résboiului. Nu vor pută da Cretei auto
nomia promisă, pentru-că Turcia, după în
vingerile ei de pe câmpul de résboiu, sigur că 
îşi va revoca învoirea ce ’şi-a fost dat-o la 
introducerea reformelor în Creta şi va zice 
aşa: „am fost destul de tare să me lupt 
cu Grecia şi să o înfrâng: voiu avea tărie 
destulă să fac pace şi în provinciile mele 
proprii, fără concursul ori amestecul pu
terilor străine“. Şi pe calea aceasta, bieţii 
Creteni vor rămânea şi mai departe prinşi 
la jugul despotismului turcesc, mulţumită 
isteţimei diplomaţiei europene, care poartă 
întreaga vină pentru ajungerea trebilor în 
stadiul acesta.

Diplomaţia nu a fost sinceră şi nu 
a fost destul de energică în acţiunile sale. 
A dat ultimat Greciei dar’ nu-’l-a execu
tat. A decis blocarea Cretei dar’ nu a 
efectuit-o. S’a declarat contrară résbo
iului dar’ nu l’a împedecat. A dus dar’ 
o rolă de condamnabilă duplicitate în che
stiunea orientală şi a dovedit, că singură 
nu ştie ce voeşte.

Acum, după-ce Grecia, care la în
ceput s’a arătat atât de sumeaţă şi răs- 
boinică, încât a refuzat toate propunerile 
marilor puteri, a venit singură şi a ru
gat puterile să intervină pentru restabili
rea păcii, declarând că primeşte toate con- 
diţiunile lor: ’i-se dă nouă ocasiune di
plomaţiei a regula odată în mod sincer 
şi temeinic chestiunea orientală.

Comedia e finită, s’o lase diplomaţia 
ca finită să rămână, şi să nu pună cumva 
basele unei nouă comedii, care a doua 
oară nu se mai sfîrşeşte ca comedie, ci ca 
o jalnică şi dureroasă tragedie.

Sibiiu, 13 Maiu n.

Clubul romár în parlamentul 
clin Viena. Cu privire la ştirile res- 
pândite , că în  sinul clubului român 
din parlam entul Vienez s a r  f i  arătat 
grave diferenţe de vederi, ne vine din 
parte foarte autoritativă asigurarea, că 
acest zvon e absolut neîntemeiat. Clu
bul proce.de sub zeloasa conducere a 
presidentului său, a deputatului L u p  u l  
în cea mai deplină solidaritate.

Din parlament. Eri a fost ziua răs
punsurilor în dieta maghiară. Ministrul de 
interne Perczel a răspuns la patru interpelări, 
de mică însemnătate şi de caracter admini
strativ, ear’ prim ministrul Bdnfly a răspuns 
la trei interpelări, de mare importanţă şi de 
politică externă. Lui Polonyi 'i-a reflectat 
Bănffy că în toastul ridicat din partea Ţaru 
lui în onoarea Monarchului nostru nu a fost 
vorba de *împtrat« ci numai de »Maestate*. 
Lui Kossuth îi împărtăşeşte secretul diplomatic, 
cunoscut de întreaga lume, că Grecia a cerut 
intervenirea puterilor şi tractările de pace s’au 
şi început. în fine, la interpelarea lui Appo- 
nyi, răspunde Bănffy, că visita Monarchului 
la Petersburg nu atinge întru nimic interesele 
triplei alianţe, şi că în anumite chestiuni se 
poate lega învoeală şi cu alte puteri, cari stau 
afară de tripla alianţă. »Rusia a declarat, că 
în Orient nu duce politică egoistică, ci poli
tică identică cu politica intereselor noastre«, 
a zis Bănffy.

Natural, că dieta maghiară a luat la cu
noştinţă toate răspunsurile lui Bănffy, mirân- 
du-se de dibacia prim-ministrului maghiar de a 
şti reproduce atât de bine ideile lui — Golu- 
chowski.

Proxima şedinţă Marţi, săptămâna viitoare.

Dela Liga. Ni-se scrie din Bucureşti, 
că comitetul central executiv al Ligei cultu
rale a luat disposiţiunile necesare de a se 
convoca pentru zilele de 21 şi 22 Maiu v. 
conform statutelor, congresul anual ce se va 
ţină în Bucureşti. Acest congres va avea un 
deosebit interes, de oare-ce se vor propune 
mai multe mijloace pentru organisarea acti
vităţii Ligei, mai ales în provincie, unde multe 
din comitetele secţiunilor au încetat ori-ce ac
tivitate, deşi membrii lor sânt animaţi de 
acelaşi zel si activitate, ca si în trecut.

Congregaţia comitatului Arad.
Luni în 10 Maiu n. s’a ţinut congregaţia de 
primăvară a comitatului Arad. Românii s’au 
presentat în număr frumos din toate părţile 
comitatului şi au luat parte activă la desba- 
teri. La propunerea comitatului de a se 
vota un împrumut de 106.000 fl. pentru ri
dicarea şcoalelor de stat pe teritorul comita
tului a vorbit; 11. Velictu, protopopul Gurban 
şi Dr. 1. Suciu, combătând maghiarisarea şi 
denegând votarea împrumutului cerut. Majo
ritatea însă îl votează. Şi la celelalte puncte 
de interes naţional au vorbit Românii, de 
pildă la cererea comitatului Zemplén, de a se 
înfiinţa episcopie gr.-cat. maghiară, precum şi 
la altele, de interes local.

Constatăm cu plăcere, că Românii din 
comitat ’şi-au făcut datoria.

Comassarea dela 
Bucerdea vinoasă.

Domnul advocat Dr. Am os Frâncu 
’ne-a pus la disposiţie declaraţiunile pe 
cari le publicăm mai la vale. Faptele 
cuprinse în ele sânt revoltătoare. E vorba 
despre o lungă serie de păcătoşii, comise 
din partea organelor publice, însărcinate 
cu comassarea hotarului comunei Bucerdea 
vinoasă, comună mare şi frumoasă româ
nească. Faptele sânt destul de elocvente, 
vorbesc singure, şi nu au lipsă să le mai 
apreciem şi noi. De altcum nici na am 
pată face lucrul acesta, din motivul, că 
ne lipsesc cuvintele potrivite pentru a în
fiera după merit revoltătoarele nedreptăţi 
şi abusuri comise în detrimentul şi spre 
ruinarea poporului român diu Bucerdea 
vinoasă. Sânt curate pungăşii, cari apar
ţin competenţei tribunalului penal, şi ve
rosimil acolo se vor şi ventila. De o 
camdată ne mărginim a constata, că afa
cerea locuitorilor din Bucerdea vinoasă se 
află în mânile cele mai destoinice, în 
mânile harnicului advocat D r. A . Frâncu, 
care, sperăm că va câştiga păgubiţilor nu 
numai satisfacţiune ci şi dreptate.

Eată declaraţiunile de care e vorba:

Declaraţiune şi plenipotenţă-
Noi subscrişii locuitori şi proprietari în 

Bucerdea vinoasă (Boros Bocsárd) declarăm şi 
8ântem gata a întări declaraţiunile noastre cu 
jurământ precum urmează şi totodată însăr
cinăm şi plenipotenţăm irevocabil pe dl ad
vocat Dr. Amos Frâncu ca faptele consta
tate prin declaraţiunile noastre se le denunţe 
la toate forurile judecătoreşti şi administra
tive şi să ceară satisfacţiune legală şi redarea 
samelor încasate dela noi fără drept şi sé le 
publice în gazete.

1.
Eu, Fior ea loan l. llie declar, că având 

eu trei locuri, dintre cari 2 în dricul „Dealu- 
ungurese“ şi unul în dricul „Dealu-poenilor* 
sub măgură, pentru cari 3 locuri, cu prilegiul 
tăerii şi predării in posesiune, săvlrşite prin 
Lázár Farkas în toamna anului 1894, nu am 
primit nimic în competenţa mea. Tot atunci 
toamna m’am dus la inginerul Lázár Farkas *) 
şi Tarn rugat ca să-’mi dee ce mi-se cuvine 
după lege. La asta dl Lázár Farkas mi-a 
răspuns, că dacă îi voiu da 25 fl. atunci îmi 
va da competenţa mea pentru cele trei locnri. 
Fiindu-’mi mie frică se nu-’mi perd locurile, 
am dat dlui Lázár Farkas cei 25 fi, ceraţi 
dela mine şi în urma acesteia mi-a dat corn-

*) Fost honved la 1848 şi tatăl protopratorului 
de acum din Baia-de-criş.

petenţa mea în „Dealu-poenilor*, In locul care 
zăcea proprietatea lui Constantin Stefan şi a 
altor vecini, Intr’un teritor în parte inproduc- 
tiv şi în contra împăciuirii judecătoreşti, fiindcă 
pentru cele două locuri din „Dealu-unguresc“ 
trebuea se capăt acolo şi nu în hotarul de 
mai sus; pentru-ce prin aceasta doresc să se 
facă plânsoare Ia locurile competente. Observ 
că banii 'i-am dat între patru ochi. După ce
tire şi explicare am iscălit

Florea loan 1. llie
(prin Nicolau T ruţia)

2.
Eu subscrisul Miclea Todor l. Georgiu 

declar, că având eu nn loc mai mare în „Dealu- 
poenilor*, sub calea muntelui, şi dorind ca 
acest loc să-’mi rămână mie şi după comasare 
şi la acest Ioc să se alăture şi competenţa 
mea pentru celelalte pământuri din hotarul 
de sus, ’l-am rugat pe dl Lázár Farkas să-’mi
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zis, că dacă îi voiu da 10 fl. adecă 10 fi. val. 
austr. atunci îmi va tăia competenţa unde am 
cerut mai sus şi a declarat că din cei 10 fi. 
şapte am să-’i anticipez îndată ear’ cei 3 fi. 
când îmi va tăia locul. Eu cei 7 fi. ’i-am dat 
îadată însă dl Lázár Farkas nu s’a ţinut de 
făgăduinţă. înţelesul mea cu dl Farkas s’a 
întâmplat in primăvara annlui 1894. După 
cetire şi explicare s’a subscris.

Mircea Todor 1. Georgia 
(prin Nicolau Truţia.)

3.
Eu subscrisa văd. Nestor Fir a declar, 

că rugându-mă de dl inginer Lazar Farkas, 
că barem in partea de sus să-’mi dee com
petenţa toată în o tablă în „Sălişte“ şi anume 
lângă pământul care ’l-am avut, dl inginer 
’mi-a cerut 10 fl., ca să-’mi împlinească ce
rerea zicând, că nu e dator să-’mi lucre de 
pomană. Eu ne având bani am cerut 5 fl. 
dela Antoniu Pop şi ducându-mă cu aceşti 
bani Ia Lazar Farkas îi ’i-am dat rămânând 
ca restul de 5 fi. Bă-’l dau la predare.

Domnul Lazar Farkas nu s’a ţinut de 
cuvânt.

Mă provoc la dl Antoniu Pop, care 
’mi-a împrumutat bani şi m’a sfătuit să-’i dau 
cei 5 fl. lui Lazar Farkas. Această întâm
plare s’a petrecut tn toamna anului 1894 
După cotire şi explicare am iscălit.

văd. N esto r F ira , 
(prin Nicolau Truţa).

4.

Eu subscrisul Borza Chifor declar, ca 
având eu un loc In dricul „Dealu-unguresc“, 
„după deal“, de 8 ferdele între vecinii Popa 
Nicolae şi Martin George, cumpărat de mine 
dela sora Borza Ileana, m’am dus Ia ingine
rul Lazar Farkas şi ’I-am rugat, ca şi după 
comasare să-’mi dee în acelaşi loc fiindcă în 
dricul acela alt loc nici n’am avat şi după 
sentenţă şi aşa trebuia să capăt tn ace
laşi dric.

La asta Lazar Farkas a răspuns, ca dacă 
îi dau 20 fi. îmi lasă locul meu vechiu nea
tins. Ea în urma acestei cereri a dînsului 
’i-am dat 20 fl. adecă douăzeci fl. în vara 
anulai 1896, lâna lui August. Cu toate ace
stea locul, contra făgăduelii şi sentenţei ju
decătoreşti, 'mi-’l-a dat în „Dealu-poenilor“, 
sub calea muntelui. Martor la darea banilor 
şi la Înţelesul nostru cu Lazar Farkas a fost 
dl proprietar Nestor Ciriac. După cetire şi 
explicare am iscălit. B o rza  Chifor,

(prin Truţa loan).

5.
Eu subscrisul Borza Chifor declar şi 

sânt gata a dovedi cu jurământ, că locuitorul 
de aici şi şogorul meu Ştef Iuon, în toamna 
anului 1896, în ziua tîrgului dela Vinţ, a 
strigat pe uliţă fngind după subsitutul de in
giner, Tokai Géza, următoarele: „Ce vreţi 
să-’mi tăiaţi sbercul, că eu ’l-am plătit cu 
bani lui Lazar Farkas. ’I-am dat 30 fl. (trei
zeci fiorini).“ Martori, când a făcut aceasta 
declaraţie, a fost afară de mine Încă şi dl 
Nestor Ciriac, şi mă rog se se asculte şi şo
gorul Ştef Inon sub jurământ. După cetire 
şi explicare am iscălit.

Borza Chifor.
(priu Truţa loan.)

6.
Eu subscrisul Borza Simeon declar, că 

In toamna anului 1894 rngând po dl iDginer 
Lazar Farkas, ca toate locurile cari le am în 
hotarul de mai sus să mi-Ie dee într'o tablă în 
dricul „Dealu-poenilor* sub dricul „Teu mă
gurii", — pentru-ce dl Farkas pretinzând dela 
mine o taxă de 10 fl. adecă zece florini, ’i-am 
şi solvit suma tu timpul mai sus numit. Cu 
toate acestea dl Lazar Farkas inginer nu 
’şi-au împlinit datorinţa. Martori pentru ca
şul pertractat nu am, de oare-ce tn toate 
astfel de ocasiuni dl Lazar Farkas încuia 
uşile. După cetire şi explicare am iscălit.

Borza Simeon.
(prin Nicolau Truţa.)

7.
Subscrisul mă alătur la plenipotenţă de 

mai sus şi declar, că Ia cererea inginerului 
Lazar Farkas ’i-am dat 4 fl. pentru-ca toate 
locurile din hotarul din jos se mi-le dee tot 
într’o tablă, eeea-ce nu s’a întâmplat. După 
cetire şi explicare am iscălit.

Bolea Todor Halmagian.
(prin Dániil Gábor.)

8.
Subscrisul Bolea Axente deasemenea ală- 

tarându mă la plenipotenţă de sus, declar, că 
eu am avut un rît tn „Bilac“, acvirat cu 
contract de 15 ani şi care contract l’am ară
tat şi la dl jade Korbuly Ignatz, care apoi 
l-a însemnat. Rîtul acesta însă nu ’l-am pri
mit de fel şi piângându-mă în privinţa acea
sta, dl Tokai Géza a cerut 5 fl. că apoi va 
veni afară şi mi-’l va tăia, deoare ce el ar 
şti ca în ce tablă e. După cetire şi explicare 
am iscălit.

Axente Bolea m. p.

9 .
Subscrisul Miclea loan a lui George de

asemenea alaturându-mă la jplenipotenţa de 
sus declar, că eu m’am rugat de dl Lazar 
Farkas, inginerul nostru de comasare, ca să-’mi 
dee mie toate locurile lângă grădina şi casa 
mea din partea de sus a satului. El adecă 
Lazar Farkas, ’mi-a cerut 15 fl. adecă cinci
sprezece florini pentru împlinirea cererii mele 
juste şi Ia predarea în posesiune judecătorea
scă ’mi-s’a şi dat, cum am cerut, însă în ziua 
de eri sub durata procedurii de autenticare a 
eşit în faţa locului inginerul substitut Tokai 
Gâza şi 'mi-a luat o parte din ei, ce a fost 
mai bun din loc şi m’a mutat în dealul poe- 
nilor, în tufiş, Ioc neproductiv. După cetire şi 
explicare am subscris în faţa martorilor.

Miclea loan 1. George.
(prin Daniil Gabor.)

10.
Eu Miclea Roman a lui Miclea loan a 

lui Ghirin declar, că mie ’mi-a mărturisit 
Ştef Jon,! că a dat lui Lazar Farkas 30 fl. 
pentru loc. Alăturându-mă la plenipotenţă de 
sus pentru a denunţa şi publica caşul, după 
cetire am iscălit. M iclea Roman.

(prin Nicolau Truţa.)

11.
Eu Truţia Teodor, alăturându-mă la ple- 

nipotcnţa de denunţare şi publicare de mai 
sus, declar, că din locul meu şi al fraţilor 
mei a tăiat un loc fără ştirea şi învoirea noa
stră Lazar Farkas şi ’l-a alătnrat la tabla lui 
Borza Antilofie, şi că acesta a mărturisit 
înaintea mea, că pentru această ispravă ’i-a 
dat 15 fl. iui Lazar Farkas. După cetire 
şi explicare am iscălit.

T ru ţia  Todor. 
(prin Nicolau Truţia).

Aceste declaraţiuni - plenipotenţe s’au 
încheiat în faţa martorilor subscrişi în con
tinuu presenţi, după-ce s’a cetit tot cuprinsul 
îatregului act şi după-ce s’a explicat subsem- 
natorilor pe larg şi detailat, ear’ aceştia toţi 
au recunoscut că întreg cuprinsul actului pre
sent e luat întru toate fidel şi conform de- 
claraţiunilor semnatorilor şi voinţei lor nes
trămutate. Toate acestea impregiurări le tes- 
tifică subsemnaţii martori. Dat în Bucerdea 
vinoasă (Boros-Bocsárd) în ziua de 30 Apri
lie 1897.

Daniil Gabor m. p.
Nicolau T ru ţia  m. p.
Ciriac Nestor m. p.

loan Truţia m. p.
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Din Austria.
Contra Ungariei.

Când scriam cuvintele noastre de ieri 
privitor la dezlănţuirea furtunii cu prilegiul 
dcsbaterii, în Reichsrat, asupra reînoirii pac
tului economic dualist, se întâmpla acolo ceva 
ce ne îndreptăţeşte a ne întări în prezicerea 
noastră. In şedinţa dela 10 c., se sfla la 
ordinea zilei discuţia asupra tractatului co
mercial încheiat între Austro-Ungaria şi Bul
garia. Corespondentul din Viena al lui P. 
Lloyd, eată ce-’i telegrafează acestuia:

In şedinţa de azi a casei deputaţilor, cu 
prilegiul desbaterii asupra convenţiei comer
ciale cu Bulgaria, germanii progresişti, (Nemţii 
liberali din Boemia, 2 din Moravia şi 1 din 
Süesia, peste tot 29 la număr. R. „Trib.“) 
cei-ee atacară convenţia, re l u a r ă  l a  î n 
t r e c e r e  cu Cehii-tineri, cari vorbeau în fo
losul ei, î n t r u  a a p l i c a  U n g a r i e i  câ
t e v a  l o v i t u r i  de c o a s t ă .

îndată primul vorbitor, Dr. L e c h e r  
(german-pragresist), spuse între altele, că con- 
vunţia încarcă grozav productele de exporta- 
ţiune austriaco, cum sâ n t: haine, încălţăminte 
şi zăhar, pe când industriei ungare îi aduce 
mari avantagii. Ungaria are paşul prim în 
politica monarchiei faţă cu ţerile balcanice. 
In  U n g a r i a  d o m n e ş t e  un s i s t e m  s t r i c t  
n a ţ i o n a l - c e n t r a l i s t i c ,  c a r e  a r e  d r e p t  
ţ i n t ă  a s u p r i r e a  a s p i r a ţ i u n i  1 o r  
n a ţ i o n a l e  a l e  c e l o r l a l t e  n e a 
m u r i :  N e m ţ i ,  R o m â n i ş i  S l a v i .  
D a r ’ d i n c o l o  d e „s t î 1 p i i v ă p s i ţ i  
r oşu- a  l b - v e r d e  l o c u e s c  f r a ţ i  d ’ai  
a c e s t o r  S l a v i  ş i  R o m â n i  a s u 
p r i ţ i .  Nu ne putem mira deci, dacă mo
narchia noastră nu prea află încredere în ţe
rile balcanice, fiindcă lumea de acolo nu vo- 
eşte să creadă, că monarchia noastră întâm
pină cu simpatii dorinţele naţionale şi reli
gioase îndreptăţite ale popoarelor de pe pe
ninsula balcanică...

Dep. Birdlik (ceh-tiner), vorbind la în
ceput ceheşte, (coresp. lui „P. Lloyd“ nu 
constată această împregiurare. Red. „Trib.“), 
iudigetează asupra răsboiului vamal pricinuit 
la timpul seu de cătră Ungaria contra Sârbiei, 
resboiu, care a adus pagube mari industriei şi 
comerciului austriac. Vorbitorul exprimă spe
ranţa, ca aşa ceva să nu se mai repeţească.

D r. F o r s t  (vorbitor general pertru) 
accentuează, că validitarea influenţei ungare 
pe terenul comercial politic la încheierea de 
convenţii comerciale cu străinătatea, nu numai 
că nu stă în potriveală cu proporţia actuală 
de 70:30, ci păşeşte departe peste proporţia 
parităţii.

P r i c i n a  a c e s t u i  i a p t  z a c e  
î n  a l c ă t u i r e a  a c t u a l ă  a d r e p 
t u l u i  p u b 1 i c al  c e 1 o r d o u 8  j u m ă 
t ă ţ i  a l e  m o n a r c h i e i .  Şi acum, în 
caşul cu care ne ocupăm, nu interesele in
dustriei cisleithane, ei interesele speciale 
agrare ale Ungariei au biruit asupra celor
lalte la încheierea convenţiei comerciale cu 
Bulgaria.

Observăm că, pe când corespondentul 
lui P. Lloyd a lăsat dinadins afară începutul 
cehie al vorbirii deputatului B î r d 1 i k, pe 
atunci în darea de seamă a lui Neue Freie 
Presse, lipseşte întreg pasagiul subliniat de 
noi din vorbirea Drului L e c h n e r. Inten
ţia împărţirii rolurilor acestor două surori ji
dane, e destul de transparentă: străinătatea, 
care despre cele-ce se petrec în parlamentul 
austriac, de sigur nu se va informa din de
peşa lui P. Lloyd, ci din N. í r .  Presse, nu 
va găsi în aceasta din urmă cuvintele Drului 
L e c h n e r privitoare la asuprirea naţiona
lităţilor. Cât despre publicul care se mulţu
meşte — şi e mare acest public — a afla 
întâmplările din Reichsraih numai din Pester 
Lloyd, după care iau şi toate celelalte foi bu- 
dapestane, pe de o parte nu va afla nimic 
că acolo deputaţii vorbesc fiecare şi în limba 
lor m a t e r n ă ,  fără să fie Impedeeaţi de ni
menea, ear’ pe de altă parte este aţîţat şi 
mai mult contra Austriacilor, cari denunţă 
lumii asuprirea Nemaghiarilor din Ungaria 
până chiar şi germanii-progresişti.

Eată cum îşi împărţesc rolurile Ji
danii din F i c h t e - u c z a  din Viena şi 
cei din D o r o t t y a - g a s s e  din Buda
pesta.

REVISTA PRESEI.
Presa români.

Gazeta Transilvaniei (nr. 94) vorbeşte 
despre intervenirea puterilor în răsboiul greco- 
turc; constată desastiul Grecilor şi zice: „în
văţătura, ce au primit-o Grecii, poate să le 
fie folositoare. De n’ar fi însă totodată prea 
mult păgubitoare, prin întorsătura ce au 
adus-o cu sine în situaţia din Orient, causei 
popoarelor creştine şi a statelor independente 
din Balcani“.

— (nr. 95) Be ocupă cu visita dela Pe
tersburg, care a insuflat îngrijiri Ungurilor, 
pentru-că din ea ’şi-au scos Slavii din Un- '

garia mari speranţe pentru un apropiat viitor 
mai bun. „G. T .“ termină astfel:

„Ori-şi-cum s’ar combina lucrurile, la 
întrebarea: ce influinţă va avă visita dela 
Petersburg, nu se va pută răspunde nici de- 
cum în favorul nisuinţelor cutropitoare de 
maghiarisare. Asta o văd şi o simt poiiti- 
cianii unguri, şi de aceea este slabă speranţa, 
ce resuflă printre rînduri, că acum, trăind în 
bună amiciţie monarchia noastră cu Rusia, va 
înceta „agitaţiunea pans’avă“, care ar fi „is- 
vorul mişcării naţionalităţilor din Ungaria*. 
Căci de nu vor mai fi „Panslavi“, vor rămână 
destui Slavi, cari vor trăi cu aspiraţiunea de 
a fi liberi şi egali îndreptăţiţi în acest stat 
şi de a nu mai fi exploataţi ca material pen
tru întărirea şi înflorirea maghiarismului“.

*
Dreptatea (nr. 92 şi 93) continuă cu 

apreciarea activităţii sinodului eparchial din 
Arad, constatând că dl Babeş a dat de un op 
vechiu de pe timpul Măriei Teresiei, edat la 
ordinul cercurilor decizătoare de pe acelea 
vremuri, din care se pot scoate date positive 
şi autentice referitoare la dreptul ce-’l au 
Românii gr.-or. asupra mănăstirilor aflătoare 
azi în mâna Sârbilor. Prin urmare se vor 
pune acum în curgere şi procesele referitoare 
la câştigarea mănăstirilor.

De prin
Bihor.

Semne de decadenţă.
Iată unele detailuri despre ruşinoasa 

înfrăţire încheiată la A leşd , despre care 
am dat o notiţă ieri. Corespondentul no
stru ne scrie:

De pe Criaul-repede, 1 Maiu n.

în ziua de 27 Aprilie a. c. protopreto- 
rul cercului Aleşd Dr. Miskolczi Ferencz, 
un om, care numai intereselor statului naţio
nal maghiar a servit, fiind strămutat din cer
cul nostru, inteligenţa a dat un banchel, la 
care au participat peste 80 persoane.

Cercul Aleşdului e compus in totalitatea 
sa din Români şi încă gr.-ort. ̂

Şi cu toate aceste afară de câţi-va ofi
cianţi Jidani şi 2—3 proprietari maghiari, 
marele contingent al banchetiştilor ’l-au dat 
inteligenţii români, al căror nume îl retac. 
(Pentru ce? Red. „Trib.“).

Fraternitate veche bihoreană este aceasta!
Românaşii nostrii „însufleţiţi“ au mers aşa 

departe de nu B’au sfiit şi prin toasturi a 
preamări meritele patriotice ale sărbătoritului, şi 
spre a-’şi arăta umilinţa lor ruşinoasă, au vor
bit în limba maghiară, deoare-C9 oficianţii cer
cului nostru român cu foarte mici excepţiune, 
nu pricep limba română. Astfel voesc acei ti
mizi Români a-’şi înainta interesele lor perso
nale, pe ruinele limbei şi ale naţiuneii lor. 
Un astfel de Român clătinat a venit la ban
chet cu propunerea ca în acel moment de 
supremă însufleţire să se pună basă unui fond 
cu scop de a se face un asii de copii, fireşte 
maghiar, şi acel fond să poarte numele sărbă
toritului protopretor şi se stee sub patrona
tul lui.

Propunătorul însuşi a Început colecta 
cu 5 fl.

S’a colectat o sumuliţă frumoasă, s’a ales 
cassar un Jidan, astfel Românii cu Jidanii — 
căci Maghiari avem foarte puţini — vor fi în 
stare cu puteri unite a înfiinţa un asii de 
copii maghiar, ceea-ce pân’ acum a lipsit.

A benchetui pe banii nostrii, a ne însu
fleţi cu aceia, cari din răsputeri lucră la ni
micirea noastră naţională şi bisericească, a ne 
alia şi a preamări isbândele lor de maghiari
sare şi oprimare pe toată lin ia : eată ţinuta 
noastră actuală.

După esprimarea legitimei sale in
dignări, corespondentul nostru ilustrează 
prin câte-va cuvinte situaţia din Bihor, 
sc riind :

„Deoare-ce inteligenţa noastră e aplecată 
a vorbi mai bucuros ungureşte în familie şi 
cu poporul, astfel se încuibă în ei iubirea 
acelei limbi, din care c*usă şcoli de stat 
se cer în toate părţile şi li-se şi dau, aşa că 
în scurt timp, — dacă forurile noastre supe
rioare şcolare şi bisericeşti nu vor dovedi mai 
mult interes faţă de şcoale şi soartea învă
ţătorilor — toate vor trece la stat. — Şi 
până acum au trecut mai multe şcoale ase
menea şi învăţători la stat, poate din causa 
desinteresului ori a persecuţiunilor ce au în
durat bieţii învăţători.

Halal de noii
Această direcţiune o cultivă şi inspec

torul regeBC prin cercetările regulate ale şcoa- 
lelor, pe când ai noştri şed acasă, şi vi- 
sitează şcoala numai odată la an, când ca exa
menul şi cu colectarea diurnei şi a pauşa- 
lului.

Atragem atenţiunea fruntaşilor ro
mâni din Bihor Ia aceste stări, pe cari 
dânşii le vor cunoaşte şi mai bine, şi

mai în detail. Credem, că e timpul suprem, 
ca aceşti fruntaşi să se hotărască a se 
mişca, şi a nu lăsa tinerim ea ca singură 
să se sbată pentru a scoate din letargia 
primejdioasă aceste părţi ale românismului.

Societatea „Frăţia“.
Bucureşti, 1 Maiu v.

Sânt tocmai doi ani de când mica co
lonie bucureşteană a Românilor din comuna 
Caţa (Transilvania) s’a constituit în o societate, 
pentru-ca aşa mai uşor să poată ajuta pe pă
rinţii şi fraţii lor suferinzi şi să poarte în
doită luptă, îu contra maghiarisării pe de o 
o parte, ear’ pe de alta în contra conlocuito
rilor Saşi din numita comună, cari geloşi de 
înaintarea ce o au făcut-o Românii pe toate 
terenele, au început — având administraţia 
comunală îu mânile lor — Bă persecute pe 
Români pe terenul economic.

Scop nobil şi măreţ! Dar’ scopul socie- 
cietăţii a devenit şi mai nobil de când s’a 
hotărît şi o ajutorare pe terenul cultural, pro
curând cărţi Ia copii săraci şi înfiinţând mici 
burse pentru încuragiarea băeţilor la meserii.

însufleţită de un aşa nobil scop socie
tatea s’a pus pe lucru şi a reuşit ca într’un 
interval atât de scurt să ajungă a poseda deja 
un capital de peste 2200 lei provenit numai 
din 2—3 baluri cari s’au dat până în present, 
precum şi din cotisaţiunea membrilor.

în anul acesta „Frăţia■ — aşa e nu
mele societăţii — a câştigat mult prin ale
gerea de preşedinte a studentului în drept 
Ignatie Mir cea tot din aceaşi comună, un 
tinăr însufleţit şi harnic, care a ridicat pre
stigiul societăţii pe toate terenele.

Ultimul bal dat cu ocasiunea sf. săr
bători ale Paştilor a avut o splendidă reuşită. 
Să vorbească cifrele: 622 lei 90 b. venitul 
curat al acestui bal.

Onoare şi laudă membrilor din comitet, 
cari n’au cruţat nimic pentru a face caresul- 
tatul să fie aşa de Btrălucit, onoare şi laudă 
Românilor din menţionata comună, cari stabiliţi 
In ţeara mumă nu ’şi-au uitat de părinţii şi 
fraţii lor, rămaşi să suporte încă jugul per
secuţiunilor şi al nedreptăţilor.

Acestea, Domnule Redactor, am crezut 
de cuviinţă se le aduc publicităţii, ca să fie 
un indemn pentru Ardelenii din alte comune.

Nu pot însă încheia fără a aduce câteva 
cuvinte de blam la adresa câtorva fii ai ace
leiaşi comune, cari din prea mult egoism nu 
vor să întindă mâna unei societăţi (deşi cu 
deosebire materialiceşte stau destul de binişor) 
înfiinţată şi susţinută cu atâtea jertfe din par
tea membrilor ei.

Dar’... nu-’i pădure fără uscături.
Primiţi, vă rog Die Redactor, asigurarea 

osebitului meu respect şi consideraţiuni.

Un m em bru.

Din Tractul Sighişoarei.
— Raport special. —

— Aprilie 1897.
Pe ziua de 6/18 Martie a. c. convocă- 

torul oficiului protopreBbiteral tractual ne ve
sti cu 14 zile înainte ţinerea sinodului ti ac
tual în şcoala română din cetatea Sighişoarei. 
In urma regretabilelor negligenţe a mem
brilor trieniului expirat, cari icî-colea au cau- 
sat amânări în ţinerea şedinţelor — onoare 
excepţiunilor — ne îndoiam de posibilita
tea acestei întruniri. Dar’ de astă-dată spre 
lauda noilor membrii fie zis, abia au lipsit 
doi, aşa şi sinodul s’a întrunit aproape 
deplin.

Aceas ă şedinţă ordinară a sinodului 
nostru prolopresbiteral a fost una dintre 
cele mai remarcabile. Ea a făcut lumină asu
pra stărei tractului protopresbiteral arătândune 
resultate îmbucurătoare, şi totodată dătătoare 
de impuls pentru conrucrarea armonică Intru 
prosperarea pe viitor. Nu numai că şedinţa 
sub conducerea vrednicului nostru şef trac
tual, părintele protopresbiter Dumitru Moldo
van a decurs în cea mai perfectă ordine şi 
frăţească înţelegere a membrilor sinodului, 
— ci raportul comitetului protopresbiteral pe 
anul şcolar 1896 şi şcolar 1895 In fidelă 
expunere a stării tractului ne-a arătat, că 
acest tract îu toate ramurile aparţinătoare 
desvoltării sale este pe calea unei frumoase 
înfloriri. S’au adaptat şi edificat biserici, 
şcoale, case parochiale, s’au regalat salar ele 
învăţătoreşti cu excepţiunea unor comune mai 
sărace, şi s’au provăzut şcoale cu învăţători 
cualificaţi şi altele, aşa cât şcoalele corăspund 
peste tot reeerinţelor timpului

Fondul tractului Întemeiat prin stăruin
ţele vrednicului de amintire protopresbiter 
Zacharie Boiu, constitutor, la încetarea aces
tuia din vieaţă, din câteva sutişoare de flo
rini, astăzi ne dă după timp relativ scurt 
suma da 2243 fl

In lăudabilă stare să află un nou fond 
tractual întemeiat abia de 3 ani de preavene- 
ratal domn asesor consistorial Zacharie Boiu 
în amintirea fericiţilor săi părinţi, prin depu
nerea unui capital de 100 fl. cu meni- 
ţiunea de a se pune basă edificărei unei 
şcoale centrale tractuale, — care fond după 
stăruinţa fundatorului s’a urcat la 700 fl. 
Pentru frumoasa faptă primească deci dom
nul asesor consistorial Zacharie Boiu dela 
noi in numele corporaţiunii noastre si
nodale şi a întreg tractului ferbinte mulţu
miri, şi adâacă recunoştinţă.

Ceea-ee ne îndeamnă a eşi cu aceste 
comunicate în publicitate este raportul părin
telui protopresbiter tractual Dimitrie Moldo
van privitor la îmbunătăţirile făcute în proto- 
presbiterat sub conducerea d-sale dela Intrarea 
ta activitatea protopresbiterală, adecă dela 
anul 1882 ca administrator protopresbiteral 
ear’ dela anul 1886 ca protopresbiter ales şi 
la 1892 denumit In mod definitiv.

(Va urma).

Chestiuni şcolare.
A d unarea  co leg ială

a învăţătorilor cari au absolvat peda- 
gogiul aradan în an. 1881.

— Raport particular. —
Arad, 5 Maiu n.

Ţinută la 30 Aprilie n., această adunare a 
decurs conform, convocătorului publicat de învăţ. 
Iuliu Vuia şi loan Vidu. La orele 8 s’a oficiat 
parastas în biserica catedrală, întru amintirea 
metropoliţilor: Sava şi Andreiu, a profesorilor: 
Ţichindeal, Constantini, Loga, Iorgovici, Gavra 
Rusu, Sándor, Dr. Petroviciu, Teseula, Po- 
povici, precum şi a celor 13 colegi răposaţi. 
Au servit Preacuvioşia sa A. Hamşea şi preo
tul Bodea.

Răspunsurile le-a executat tinerimea 
studioasă, sub conducerea tenorului Gherga.

După parastas Precuvioşia Sa a ţinut 
învăţătorilor — foşti elevi — un diseurs oca- 
sional, luând de devisă „De Ierusalim să nu. 
vă depărtaţi*.

La ora 81/* s’au Întrunit colegii în se
minar, unde s’a deschis întrunirea colegială 
prin Nicolau Boscaiu, ca cel mai bătrân.

După cetirea apelului nominal s'a con
statat, că 30 sânt în vieaţă, dintre cari 5 
preoţi; 13 colegi au răposat.

Luând cuvîntul învăţătorul Iuliu Vuia a 
salutat pe Preacuvioşia Sa dl director Au
gustin Hamsea, pe profesorul Teodor Ciontea şi 
în general institutul, pe acel „autor al bunei 
norociri româneşti“, după vorba fericitului 
Bojincă.

„Eşiţi din sînul bisericii şi al acestui 
institut confesional de cel mai bun renume, 
nu putem decât ca în toate momentele vieţii 
noastre, se avem în vedere interesele bisericii 
şi ale culturii noastre confesionale», — a zis 
dl Vuia.

A răspuns cu căldură Preacuvioşia Sa 
dl director Hamsea, accentuând două momente 
principale ale actului, simţul recunoştinţei 
faţă de răposaţii profesori, prin oficiarea pa
rastasului, şi întrunirea însăşi ca alimentă- 
toare de însufleţire nouă pentru greaua noa
stră chemare; nu mai puţin călduros a fost 
cuvîntul dlui profesor Teodor Ciontea, care 
văzâadu-ue, ’i-se reamintea acele zile de dulci 
suveniri, când corpul profesoral în frăţească 
înţelegere conlucra Ia prosperarea institutului, 
şi când eşia mângâiat din curs prin răspun
surile noastre precise.

Urmând la ordine raportul despre acti
vitatea noastră, dl iuliu Vuia constată in ge
neral, că absolvenţii anului 1881, au nisuit 
şi după absolvare a fl tot atât de zeloşi şi 
însufleţiţi pentru cultura poporului.

Particular constată, că:
învăţătorul Nicolau Boscaiu din Bodeşti 

s’a distins prin lucrări didactice, corecta con
ducere a fondului de bucate fondat în Bo
deşti, prin fondarea corului vocal etc. loan 
Costa din Cefa a desvoltat mult zel ca vice
preşedinte al reuniunii învăţătorilor din trac 
tal Tinea. Petru Balint, Teodor Lucaciu, loan 
Ştirbu, George Tomşa, Chiron Olariu ş. a. 
s’au binemeritat prin organisarea şcoalelor 
conform recerinţeior pedagogice moderne. 

Dintre toţi B’au distins cu deosebire: 
loan Vidu dela Lugoj, pe terenul mu- 

sicii vocale, tipărind două liturgii pentru cor 
de bărbaţi şi terţet, precum şi o mulţime de 
piese naţionale, cari s’au poporalisat în în
treaga românime din regiunile ungurene şi bă
năţene.

Iuliu Vuia dela Banat-Comloş s’a di
stins cu deosebire pe terenul literar scriind 
„Monografia institutului pedagogic aradan“, 
„Şcoalele româneşti bănăţene în secolul al 
XVIH-lea“, un curs sistematic de „Istoria pe
dagogiei* a fondat mai multe instituţiuni cul- 
turale-economice etc.

Intre alte resoluţiuni s’a decis, ca să 
stâruească fiecare pentru lăţirea industriei şi

a comerciului Ia noi, şi pentru fondarea di
feritelor asociaţiuni economice etc.

Astfel cu cele mai frumoase impre- 
siuni s’a depărtat fiecare la ale sale, în
tăriţi şi mai mult îu zel şi însufleţire pentru 
causa culturii naţionale. Verus.

CRONICA
S i b i i u ,  13 Maiu K. 1897.

Dela Carte. M. S. Monarchul a nu
mit de maestru suprem de vînătoare, în locul 
sinucisului Wolkenstein pe baronul Gudenus, 
până acum maestru suprem la curtea văduvei 
princese Stefánia. în locul acestuia a fost nu
mit contele Choloaiewsky-Myska, până acum 
camerar în serviciul archiducelui Ludowic 
Victor.

*
M S. Monarchul a visitat alaltăieri 

şcoala agronomică din Viena, în noul edificiu 
zidit în Türkenschanz. Ministrul de agricul
tură Ledebur, locţiitorul Kielmansegg şi recto
rul şcoalei, Exner, au primit pe Monarch, 
în aulă corpul profesoral şi studenţii au pri
mit pe Monarchul cu întreite „Hoch“. Ră
spunzând vorbirii rectorului, Monarchul ’şi-a 
esprimat bucuria, ce o simte, văzând cât de 
mult progresează şi această parte a Vienei. 
După aceste înaltul Suveran a visitat cu dea- 
mănuntul şcoala.

#
Osândit pentru „Szózat*. Curtea cu 

juraţi din Seghedin a osândit Luni pe preotul 
sârbesc loan Gavrilovici din Dese la 270 fl. 
amendă în bani şi suportarea speselor de pro
ces, pentru-că într’un articol publicat în „Zas- 
tava“ din anul trecut a veştejit purtarea no
tarului comunal Iankovics, care deşi Serb, a 
cântat în biserică, ia sărbările „millenare“, 
„Szózat“-ui unguresc.

*
C r o n ic e  d i n  B l a j .  Nişte foi un

gureşti şi una românească au scris, că Ia sfin
ţirea episcopului Radu a fost şi episcopul Szabó 
din Gherla. Noi am spus cu o săptămână îna
inte, după informaţiuni din Blaj, că episcopul 
Szabó nu va asista, şi de fapt în preziua consa
crării a sosit la Blaj o telegramă, vestind, că 
din cause neprevăzute II. Sa nu poate veni. 
A venit Insă archiepiscopul latin de Bucureşti, 
şi astfel totuşi au fost trei episcopi. în faţa 
acestui fapt publicul a; subliniat cuvintele 
Metropolitului, când a zis în cuvântarea sa 
că... „păstorii dieceselor învecinate s’au îndu
rat a alerga încoace, că dimpreună să împli
nim chirotonia P. S. Tale“...

•
C e r e m o n ia lu l  s f in ţ i r e i  d e  e p isc o p , 

aşa de rar de văzut, este foarte dramatic. 
Alesul vine, se roagă şi poartă un formal 
dialog cu metropolitul, care îl întreabă odată: 
Ce cauţi a cere dela noii — apoi: nA i scri- 

, sori că eşti denumitf etc. Decretul de de
numire subscris de M. Sa şi ministrul Wlassics 
era luesos adjustat, compactat si pus într’o 
cutie fină. In el era lăudate calităţile noului 
episcop. Bule’e din Roma sânt scrise pe foi 
de pergament, în şire lungi ca de 4 coloane 
ale „Tribunei“. Iniţialele sânt lucrate artistic. 
S’au cetit patru acte de acestea, unul de
cretul propriul şi altele trei scrisori ca de 
recomandaţie cătră Metropolitul şi cătră Ca
pitalul din Lugoj. In toate acestea se accen
tuează episcopia de „ritul greco român“,..

La profesia de credinţă alesul zice ere
déül, aşa cum se zice în bisericile noastre, apoi 
mai mărturiseşte separat despre sftele Taine şi 
despre Isus-Dzeu-otnul. Profesiunea de obe
dienţă cătră scaunul din Roma alesul a făcut-o 
în genunchi.

*
A r c h ie p is c o p u l  d e  B u c u r e ş t i ,  Max 

Hornstein a fost o figură marcantă în Blaj. 
Dacă a asistat Ia sfinţirea dlui Radu, a făcut 
aşa zicând un contra serviciu. La 18 Oct. 
1896, când s’a făcut consacrarea de episcop a 
lui Hornstein în orăşelul Parrentruy din Hel
vetia, printre cei-ce asistau la consacrare ca 
delegaţi a fost şi Dr Radu. La banchetul 
ce s’a fost dat alunei părintele Radu a ţinut 
un toast în limba latină, mulţumind între al
tele pentru delicata atenţiune, că deasupra 
întrârei în biserică au pus un stindard cu 
tricolorul naţional român. Toastul şi ’l-a sfîr- 
şit părintele Radu esclamănd româneşte „Sé 
trăească!“ Acest toast a fost remarcat în zia
rul „Le Jura“ din Parrentruy, în care s’a 
dat un detailat raport despre festivităţile con
sacrării. Reîntors din călătoria în Helveţia, 
la nunţiatura din Viena părintele Radu a fost 
întimpinat cu ştirea, că e denumit de Episcop 
la Lugoj! Eată legătura dintre orăşelele Par
rentruy şi Blaj , dintre Helveţia şi Transilvania 
— prin Bucureşti.

*
T o ia g u l  n o u lu i  ep iscop , primul to

iag ce a purtat în mână, a foat toiagul Me
tropolitului Şuîuţ. Numai decoraţianile ce se 
pun pe el, bande late de mătasă în diverse 
colori, erau proprii ele noului episcop. Aceste 
bande, late ca 1 dm. erau originale. Pe ele 
erau picturi artistice. Pe una era icoana sitei 
Treimi, pe alta a sftului Dumitru, patronul 
episcopului, pe a treia un ochiu, ochiul Dom
nului, care să-’l păzească. Aceste picturi 
sânt daruri primite dela Lugoj. Pe lângă 
aceea a mai primit episcopul, ca dar din 
Lugoj, o cruce de aur pe piept, o cruce pe 
masă şi un inel. Acestea b’u u  procurat din-
tr’o colectă făcută în diecesă.

*
Hymen D-şoara Iolanta J. Bolotin 

şi dl Dr. loan Radu fidanţaţi. Poiana (1. Zlatna), 
17 Aprilie v. 1897. *

Echitate ungurească Protopretoruî 
Zabráczky Miklós din comitatul Zemplinului 
fusese acusat cu o defraudare de vre-o 5000 
fl. Tribunalul T a  osândit la 6 luni temniţă, 
senteuţă întărită şi de tabla reg. Dar’ la 
curie, ce sé vezi, înţelepţii juzi au achitat pe
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defrauclant pe cuvânt că dauna pricinuită s’a 
restituit. Un astfel de hiperzel în echitate 
sigur nu mai găseşti nicăiri!

♦
Anarchist achitat. La curtea cu

juraşi din Budapesta s’a pertractat Luni un 
interesant proces, intentat redactorului foii anar- 
chiste „Áilam nélkül“ („Fără stat,“), Dr. Eugen 
Schmtd, pentru un articol contrar Btatului şi 
ordinei sociale esistente. Dr. Schmidt a fost 
mai nainte funcţionar Jn minister, unde a 
ajuns după-ce academia din Berlin ’i-a premiat 
o luerare filosofică. Dar’ deşi om sérac şi eu 
familie, el, credincios principiilor sale anar
chists, şi-a părăsit în curând oficiul, motivând 
că nu vrea sé trăiască din „bani 'pătaţi cu 
sânge*. Tot odată a eşit şi din sînul bisericii, 
profesând religia spiritului, după-cum însuşi a 
spus înaintea juraţilor. La pertractare a ţinut 
o vorbire de peste l 1/* oră, desfăşurându-’şi 
cu foc prin ipiile. „N am venit aici se írté apăr“ — 
zise el — „ci sé acuş şi «S condamn. Despre 
stai a afirmai, cd síd pe aceeaşi basâ mo
rală de daept ca o bandă de hoţi. Şi totuşi 
juraţii au achitat cu 10 voturi pe înverşuna
tul anarchist.

*
Atentat contra unui profesor. în

institutul de alienaţi din Petersburg un nebun, 
student universitar, a sărit cu un ccţit asupra 
medicului Tsetsott ş i ’l-a străpuns gi av de mai 
multe ori. Nebunul a atacat pe medic în mâ
nia, că acesta n’a voit se-’l lase acasă pe 
sărbători, din causa boalei.

*

Dinamită la Brăila Zilele acestea 
poliţia din Brăila a confiscat trei mari butoaie 
de dinamită. Butoaiele erau adresate unui 
agent comercial de acolo, sub nota, că ar 
conţine fitiluri de lampă. Poliţia, pornind se
veră cercetare în causă, a descoperit, că co
mandantul corăbiei, care a adus butoaiele, a 
avut ştire despre adevăratul conţinut.

*
Soldat trădător de patrie. Supre

ma! tribunal imperial din Lipsea a pertractat 
zilele acestea procesul intentat sergent-majo- 
rului Mairescke din Metz pentru trădare de 
patrie şi defraudări. Acusatul a fost osândit 
la 6 ani şi 3 luni temniţă, la 10 ani pierde
rea cinstei şi la plătirea speselor de proces. 

•
Scrisoarea de amor a moartei.

Cronica scandaloasă a Parisului a ajuns se-’şi 
aibă şi ea rolul în catastrofa din Paris. între 
cei arşi s’a aflat anume şi cadavrul eontesei 
C h , al cărei corset, te miri cum, a rămas nea
tins. La desfacerea corsetului, a căzut din el o 
scrisorică trandafirie. Era o scrisoare de amor 
foarte picantă dela un prieten al bărbatului con
tesei. Scrisoarea a provocat un duel între „prie
teni“ . La serviciul funebral soţul înşelat n’a luat 
parte, atât de mult ’l-a indignat trădarea 
soţiei.

Defraudare la „Albina“. Cetim în 
„Gaz. Trans.“ : „Practicantul L. R. dela Fi
liala „Albinei“ din Braşov a comis o malver- 
saţiune de 2000 fl. şi a dispărut din Braşov. 
Poliţia îl urmăreşte. Süntem informaţi, că 
institutul nu va suferi daună“.

*

Vînzare de oaaă ou restaurant.
Joi, Ia 26 Main n. 10 ore a. m. se vinde In 
iicitaţiune publică de bună voie casa din stra
da Poplăcii nr. 5 dimpreună cu restaurantul 
şi întreg arangiamenlul după inventar. Casa 
aceasta este proprietatea d-Iui O. Ardean, 
cunoscut publicului românesc. Cei ce se inte
resează de vînzare şi ;Condiţiunile ei bine- 
voiască a ceti inseratul de pe pagina a 4-a 
a „Tribunei0.

Turburări socialiste în Slavonia.
Din Zagrab se anunţă, că în Slavonia, şi mai 
ales în comitatul Sremului. socialiştii agitează 
din răsputeri între poporul ţăran, care e foarte 
îndîrjit, că în cuisul mişcărilor electorale 
mulţi ţărani au fost arestaţi. în mai multe 
comune s’a trimis armată, ca se înăbuşe tur- 
burările. Până acum socialiştii ’şi-au pus 
candidaţi în patru cercuri electorale.

*
Fabrică aruncată în aer. în Bru-

xella s’a întâmplat alaltăieri o mare espio- 
sie în fabriea de fă’nă. întreagă fabrica a 
fost aruncată îa aer. Paguba e enormă. Din 
nenorocire vieţi omeneşti n’&u căzut jertfă 
focului, afară do un lucrator, care a dispărut 
fără de urmă. Mai mulţi pompieri au fost 
răniţi.

#

Inspector guvernial pentru esame- 
nul de maturitate dela şcoala comerciala din 
Braşov e numit pe anul acesta şcolar direc
torul gimnasiuîui de stat din Lugoj, Nicolae 
Putnoky.

*

Foc în biserică. în biserica roinano- 
catolică din Dobriţin a isbucnit Duminecă uu 
foc, care, dacă nu ar fi fost stins de cu vreme, 
ar fi putut avă grave urmări. Seara pe Ia 6 
ore, pe când predică episcopul Dr. Wolafka, 
o cunună de hîrtie s’a aprins dela nişte lumi
nări. Din norocire focul a fost observat şi 
stins la timp, aşa că publicul înspăimântat ’şi-a 
recâştigat repede liniştea, ear’ episcopul ’şi-a 
putut continua vorbirea.

*

De închiriat. O cameră frumoasă, 
spre stradă, spaţioasă, elegant mobilată, eu 
antişambră (intrare separată) e de închiriat 
dela prima Iunie n. c., în strada Erneinr. 11. 
A se întreba sus în etagiu, la nr. camerei 42.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  Micul principe ro

mân Carol 11 a fost înscris ca soldat în ba
talionul 2 de vânători. — Perczel Ldsz 
frate eu ministrul de interno, s a strangulat, 
în vîrstă de 70 de ani, din causa boalei Incu

rabile. — In comuna galiţiană Qlestan un 
incendia a pustiit 200 de case. — în Ocna 
engleză Snaefell s’a produs o esplosie; 19 
lucrători omorîţi. — Poliţia din Lugoj a prins 
o bandă de 20 hoţi, cari făceau spargeri priu 
provincie. — în friedrichsruhe s’a făcut Luni 
seara un imposant conduct cu torţe în onoarea 
lui Bismarck, din prilegiui aniversării păcii 
dela Frankfurt.

Din public.*)
Dare de seamă.

despre contribuirile făcute în favorul fondului 
şcolarilor morboşi dela gimnasiul, preparandia 
şi şcoalele normale gr.-cat. din Blaj, din in

cidentul balului ţinut în i i  Febr. 1897.

I. în  s a l a  b a l u l u i  au s u p r a -
Bo1 vi  t :

Iosif Ianza 1 fi., Nicolau Crişan 3 fi., 
Dr. Codarcea 1 fi., Dr. Iacob Radu 3 fl., 
David Radeş 1 fl., Dr. E. Dăianu 1 fi., Ioa- 
chim Totoian 1 fl., Eugeniu Bian 1 fi., M. 
Bretter 2 fi., Salamon Sinberger 3 fl., Si- 
monffy Alajos 50 er.

II P a r t e  î n a i n t e  p a r t e  d u p ă  ba l  
a u  c o n t r i b u i t :

Excel. Sa Dr. Victor Mihályi 2 fl., Iuliu 
Mihályi 5 fl., Gavrilă Pop I fl. 50 cr., Geor- 
giu Bărbat 3 fl., Georgiu Vancea 2 fl., Ana 
Colcerin n. Sabo 1 fl., loan Muntean 2 fl., 
Alexandra Ciura 2 fl., Andreiu Oprea 2 fl., 
Andreiu Vodă 2 fl., Iuliu Truţa 1 fl., Dr. 
Vastliu Bian 20 lei, I. Săbădean 10 fl., 
„Economul“ din Cluj 20 fl.

III. D in  c o l e c t e  a u  i n c u r s :
1. Lista nr. 34, colectant Demetriu 

Cutean, protopop în Ţichindeal: Torna Prie
1 fl., Sziba 1 fl.. Bitay György 1 fl., Deme
triu Cutean 2 fl., Constantin Prie 1 fl., loan 
Aleman 50 cr., Jakab János 1 fl., loan Ior- 
dachie 50 cr., Nicolau Cruţiu 50 cr., Torna 
Podeau 50 cr., Torna Sumea 50 cr., Simeon 
Grădinar 1 fl., loan Bucur 50 cr.

2. Lista nr. 32, colectant M ihail Strä- 
ja n , profesor ín Craiova: loan Faur 5 lei, 
Augustin Crainic 5 lei, Ilié Tuliu Cheţan 10 
lei, Stan Ţincu 2 lei, Dumitra Pamâliu 3 lei, 
Mihail Străjan 60 broşuri din „manualul de 
bunacuviinţă*.

3. Lista nr. 7, colectant loan Haţegan, 
protopop In Dârgia: loan Haţegan 1 fl, Va- 
siliu Colceriu 50 cr., loan I. Deac 50 cr., 
Silvia Illyés 3 fl., loan Andreiu 50 cr., loan 
Andreiu 50 cr., Aurel Drăgan 50 cr., Alexiu 
Coste 50 cr., loan Pop 50 cr., Stefan Pop 
50 cr., Iulian Florian 50 cr., Vasiliu Pop 
50 cr., Elie Şerban 50 cr., Gregoriu An
dreiu 50 cr.

4. Lista nr. 8. Colectant Vasiliu Hossu 
protopop In Murăş-Oşorheiu. Vasiliu Hossu 2 fl. 
Vasiliu T. Szalteltki 1 fl., Vasiliu Tătar 50 
cr. Ştefan Boroş 50 er., Michail Bucsia 50 cr.i 
Iuliu Laslo 50 cr., Aron Mateiu 50 cr., E. 
Papp de Grid 1 fl., Mateiu Papp de Grid
2 fl., A. Onaciu 2 fl., Andreiu Popp 50 cr., 
Michail Tătar 50 cr., Alesiu Viciu 50 cr.

5. Lista nr. 21 colectant Dr. Andreiu 
Micu advocat tn Făgăraş. Dr. N. Motoe 2 fl., 
Zinca Roman 1. fl., Vasiliu Raţ 1 fi., N. N. 
50 cr., Dr. A. Micu 5 fl., loan Scartu 1 fl.

tVa urma).

P o sta  red ac ţiu n ii.
„ Crişanul“. Mulţumim pentru serviciu ; dar’ ea- 

răşi ai întârziat mult.
Dlui S. D. în Cernăuţi. Vi-am trimis o scri

soare.
Poesia „O rămâi!“... se va publica mai târziu. 

£  îmbulzeală de material.
„Imparţialul“ în Budapesta. Ori cât de obiec

tiv şi imparţial eşti, nu putem publica reflexiunile, căci 
prin aceasta am intinde numai vorba cu domnu „lă
muritori'1 cu cari dela început nu am voit sé stăm de 
vorbă. Dinşii au procedat, nu oficios, ca mandatari, ci 
ca „prieteni“, în favorul unui „prietin“ pe care noi 
mai bine îl cunoaştem. Cât de sus stau aceşti domni 
poţi vedé şi din „Declaraţiunea“ ce au publicat deo
dată în „Tel. Rom.“ şi în „Trib. P.-lui“ (coincidenţă 
ce explică mult rolul „prietinului“ lor) In care sé aTintă 
până a ne da noué lecţii. După-ce le vei fi cetit acea
stă declaraţie, vei absta credem, însuşi dela publicare 
şi vei aproba procedura noastră.

„Ditcesa O.-mari. Reflexiunile ce faci la „refle
xiunile unui preot gr.-cat“ privitor la broş. „Ch. bis.“ 
— se vor publica, cu unele omisiuni, dar’ mai târ
ziu, când vom avea loc.

La

Abonament lunar
pentru Maia st. v. 

c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  foi i  — 

Invită
Administraţiunea ziarului „TRIBUNA”.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Résboiul.
Armele sünt puse la odichnă; ope

raţiunile militare sünt terminate pe câm
pul de résboiu, ear’ diplomaţii puterilor 
mari europene ’şi-au început activitatea 
de chirurgi politici. Résboiul e terminat 
şi acum e vorba de pace şi de condi- 
ţiuni, sub cari s’ar puté ea lega. Pri
mul cuvânt îl are Turcia, şi din Con- 
stantinopol ne soseşte următoarea tele
gramă :

Condiţiunile păcii încă nu sünt sta- 
torite în mod final. Sultanul şi Poarta 
consideră de punct principal rebonificarea 
pentru pagubele făcute de cătră flotila gre
cească în averea statului şi a particula
rilor, ear’ de al doilea punct însemnat, 
repararea liniei ferate, care periclitează 
interesele Turciei. Mai cere apoi ca sé 
se reguleze drepturile personale ale Grecilor 
aflători în Turcia. în cercuri diplomatice 
nu se crede, că ţractările de pace se vor 
termina în curând, şi e mare teamă, că 
din ambele părţi se vor face gre ntăţi.

Din Paris se telegrafează, că Turcia 
nu va cere prea multe spese de résboiu 
dela Grecia, ştiind că puterile se vor 
împotrivi.

Nota puterilor, cu cari încunoştiin- 
ţează guvernul grecesc că vor interveni 
în favorul legării păcii sună astfel: j„Luăm 
la cunoştinţă comunicatul guvernului gre
cesc, că-’şi revoacă trupele din Creta. 
Luăm la cunoştinţă şi declaraţia formală, 
că apărarea intereselor greceşti o încre
dinţează puterilor. în  numele guvernului 
nostru ne oferim dar’ intervenirea pentru 
legarea armistiţiului şi restabilirea păcii 
între Grecia şi sublima Poartă“.

Mai nou
Semne de crisâ-

Chestiunea cuotei e atât de încur
cată, încât isbucnirea crisei pare a fi 
neevitabilă. Chiar şi prin cercuri guver
namentale e răspândită ştirea, că baronul 
Bânffy va demisiona în proximele zece 
zile. Abzicerea va fi însă numai formală, 
pentru-că earăşi Banffy va fi însărcinat 
cu formarea cabinetului, care din a sa 
parte va pune de condiţie majorităţii sale 
primirea cuotei cu 34,6 percente.

Monarchul va sosi în 17 1. c. la 
Budapesta şi la propunerea lui Banffy va 
primi în audienţă pe politicianii marcanţi 
ai diferitelor partide din ţară, pentru a-’i 
consulta în chestiunea cuotei. Disposiţia 
generală în Ungaria e contra urcării, până 
ce în Austria întreaga opiniune publică e 
pentru urcare şi încă pentru o conside
rabilă urcare. Neue Freie Presse o spune 
franc guvernului maghiar şi partidului 
guvernamental, că votarea unei euote mai 
mari e preţul existenţei lor proprii. 
„ Partidul liberal sé plătească, dacă vo- 
eşte sé -ji păstreze domnia11. Zice N . F . P.

£ribur|a literară.
Informaţmni-

„Fam ilia“, nr. 17, cuprinde: Romantic 
de A. Viahuţă. — Departe, (poesie) de Ge
orge Murru. — In zori de ziuă (amintiri) de 
Emílián. — Cugetări. — Elegie (poesie) de 
Norian. — File rupte din albam. — Patriar- 
chi, metropdHţi, episcopi greci în ţerile ro
mâne, de G. I. Ionescu-Gioa. — Primăvară (poe
sie) de Traian. — August şi literaţii de loan 
Kalinderu. — Doine de pe Crişul-Negru de Io
sif Stanca. — Sărmanul foiletonist. — Copiii 
şi părinţii, de o prietenă a copiilor. — Ilu
straşi : Teodor Delyanis. A înviat. Charta 
răsboinlui greco turc. — Concurs pentra no
velă. — Literatură şi a rte / — Ce e nou ? — 
Post. red.

*

„Foaia p en tru  to ţ i“ nr. 19 cuprinde: 
Vrăjitorul alb (ilustraţie din romanul de ace- 
laşnume). — Cătră cetitorii noştri, de Direc
ţiunea. — Acirla şi Melcul, fabulă de Mircea 
Dimitrachi. — Cum să ţinem discursuri, de 
Eduard Laboulaye. — Despre Dick°ns. — 
Glume. — Aniversarea (novelă) de lean Ma
deline. — Cămila (din „Proverbe'e Româ
nilor“, carte premiată de Academia Română 
cu un premiu de 5000 lei de Iuliu A. Zanne. 
— Din călătoria Ini Nansen. — Călătorul 
(epigramă) de Stiva. — Leul, şacalul şi vul
pea (fabulă). — Vrăjitorul alb (roman) de E. 
Richebourg (urmare). — Spicuiri: Poveste de 
Andersen. — Francois Coppée. — Romanul 
unui călugăr (roman) de lean Rameau (ur
mare). — Inventatori şi invenţii. — Partea 
ştientifică. — Cugetare Arabă. — Informa
ţiile foii. — Petreceri şi jocuri. — Posta re
dacţiei.

Bibliografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c 0- 
l escu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, In care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ee creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Kispuns la „Cartea neagră“ (A fekete köuyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszâg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Musicâ. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
miet de dl Val. M agdu: „lorghina*, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Donile o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca“, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 er., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Căliudarul zilei.
14 Maiu n; 1897 

Iulian: Cuv. P. Atanasie. 
Gregorian: ţ if) în. Dom.
Soarele: răsare 4.30, apune 7 30 m.

Sosiţi în Sibiiu
în 13 Maiu n. 1897.

Hotel „Împăratul Bomanilor“. Chifiu, profesor 
din Călimăneşti; Dr. Sükösd, medic militar din Agram ; 
Straser, inginer din Boiţa; G. Schneider din Cluj, S. 
Gliik, Kanitz şi Rozsa din Budapesta, toţi comercianţi. 
D. Devay şi B. Baisits din Viena, Leszay din Buda
pesta şi Friedriger din Cluj, voiagiori.

Hotel „Neurierer“. G. Kohn şi F. Schwarz din 
Budapesta. I. Hirschensohn din Viena şi G. Gräser din 
München, voiagiori.

Hotel „Meitzer“. Giurgescu din Abrud şi M. 
Cristescu din România, privatieri; G, Selykövy, magi
stru postai din Cluj. F. Henning din Bolkâcs. Schwarz, 
neguţător din Sas.-Sebeş. Brust, voiagior din Buda
pesta.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 9 Main n 1897.

Săminţe i i
Proţul per 100 ohilogr. I s1*

Preţul per100 ohilo

1& dota p&nft dela pito».

G râu
Bănăţenesc vechia 75 76 7.40 7.55
Grâu dela Tisa „ 75 —,_ 76 7.65 7.75
Grâu „ Pesta „ 75 ___ —,_ 76 7.6:- V.7C
Grâu de Alba-Rog. „ 75 —. ——.— 76 7 60 7-7

» if BftclcÄ ), 75 —.— —.— 7 6 7.70 7.80
Grâu ang. de Nord,, 76 76

Sflminţa, 
vechi ori none Soial (Dualitatea per Hoct.

Preţul per100 chilogr,

SScară
Orz

o
Ovés

dola I pân&

Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

Grâu
i»

Cucuruz
ii

OvSs

ds auţwsţ 
d<i viusi » 
& bere
iîteâţ,
da »Rarâs

70—7* 
30—62
«a—64
*4—46
38—41

Bept.-Oec. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun, 
luiia-Aug. 
Mart.-Aşr. 

Oct.

- f
v i

I

6.:>7

335

Brodaote d in n é Soîtsî

6.11:1 
4.20 
5— 
8 50 
5 80
3 45 
3.35

4 50

6.2 
4 50 
r-.8C 
8 
6 26
3 55 
8 40

4 «0
6 99 

3 41

iitTţesil
Sei» .r.mi

SSm. de trif.
«

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Séu”
Prunc 
Lictar

Miere

Ceară

Lnaer&ă a s r  jxwá;
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
sv&jtată
tómatö

Eteîrsa, m  
bănăţenesc 
bmtă
galbină străcurată 
de Rosenau

S p i r t
Braţ, pentru rafinărie 
Rafinat, pentra c*>zaarcianţî mari 
Brot, „

40.™
2r.

54 

22 —

Bani

46.-
27

5 5 .-

"
28—

Marf*

14.75
52.50
60.50

15—
53—
61.-

Curaul pieţii din Siblht
Din 12 Maiu n. 1897.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali . . . .  
Rnble ruseşti 100 ă 
Galbeni . . . .  
EUp<si«ion-d’ori . . 

ii (ruseşti)

Bnria de Budapesta,
Din 9 Maiu n. 1897. 

Renta de aur ung.

Cump, 9.44 vend. 9.50
M 10.56 )) 10.62
JJ 9.62 9.67
II 126.15 15 127.—
51 5.60 15 5.65
H 9.47 li 9.53
II SM5 15 9.50

fi°/i « • • .
ii w ii v 4 V« . . . .
„  ung. val. cor. 4% . . . .  

împrumutul căilor ferate nng.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. .

fn » croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regulare» Tisei şi Begbcdm 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losorile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungara

u ,i de credit ung.
II II « I) . ,

Scrbun fondare ale l&aHtuta'ej ás «red
economii „Albia»“ ,

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti ,
Napoleon-d’öri 
Mărci 100 isap. german«
London 10 Livres sterlwgi

ung

ung

122.45
100.—
122.76

103.50

12160 
07.— 

101 60
121.50 
! 55 25
139.50 
102.— 
I"1 75 
123 — 
157 — 
958 -

r.H 9 
f 67 
9.54 

58 80 
119.90

Editor ţi  redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian.
Proprietiu: Pentru „Tipografia", societate pe 

8r.ti«vi: V: H. Draswnarolt

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— =  D e p o s i t  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = —

Ms fumaţilor fle jinarete!
Hârtia de ţigarete „ C L U H i4 este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

»ec W *  Se poate căpeta pretutindenea.
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.

La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

~3h  Marca de apărare e: On domn cu ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

23 „TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c i i ,  15.

- =  D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.

/
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O casă si un restaurant)
de vânzare

prin  l ic i ta ţ iu n e  de bunăvoie .
Subscrisul face prin aceasta cunoscut, că

m *  la  2 6  M a iu  1 8 9 7
înainte de emeazi, la 10 ore, îşi vinde de bunăvoie, în licitaţiune publică, la faţa 
locului casa sa, introdusă în cartea funduară din Sibiiu sub nr, 811, nr. c. 1, nr. 
top. 410, care deschide doué fronturi, anume un front spre strada Poblăcii, (Quer
gasse) şi celalalt înspre Hechtgasse, are cea mai frumoasă şi mai sănătoasă situaţie, 
ce se poate închipui cu un admirabil prospect spre parcul Zulduş şi restauraţiunea 
recunoscută de decenii ca una dintre cele mai distinse şi mai cercetată, provăzută 
bogat cu toate cele de lipsă, dimpreună cu inventarul arangiamentului.

Condiţiunile sünt următoarele:
1. Preţul de exclamare e 28.000 fi.
2. Ori-cine vrea se liciteze trebue se depună ca vadiu 1000 fi. în bani gata.
3. Preţul ajuns prin licitare se poate plăti astfel, ca datoriile Intabulate să 

remenâ neatinse şi numai ceea ce întrece să se solvească în bani gata în decurs de 
8 zile dela licitaţiune.

4. După licitaţiune vádiul aceluia, căruia îi rămâne casa, se reţine ca arvună; 
celorlalţi li-se restitue vádiul imediat.

5. Contractul de vindere şi cumpărare, apt pentru întabulare îl face vânzătorul 
îndată-ce preţul cumpărării s’a plătit.

Până la termin îi stă în voie ori-şi-cui a privi casa precum şi arangiamentul 
ei, în întregime şi în detail.

[1329] i_ 4  George Ardeau,
proprietar în Sibiiu.

pentru ţeranul român
au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c
ÎN w

ECONOMIA RURALA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40  cr. v. a.

«gff-  Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CÂRTEA DDRERII
DK

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

I ACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

1227—1897. [1312] 2—3

Concurs.
E de ocupat postul de notar cercual 

din Sachsenhausen, devenit vacant prin 
abzicere. Cercul se compune din comunele 
Săsâuş şi Ilimbav, în aceasta din urmă 
se află însă un post de vice-notai*.

E m o l u m e n t e l e :
Sălar 400 fl.
Locuinţă liberă (2 camere, 1 bucătărie).
Pentru luminat şi încălzit 12 fl.
Pauşal de cancelarie 30 fl.
Taxele statorite In statut pentru lu

crări de natură privată.
Fiindcă noul notar va fi propus spre 

denumire de matriculant reg. ung. va primi 
încă 80 fl.

Petiţiunile compuse conform artic. de 
lege I. din 1883, pro văzute cu adeverirea 
cunoştinţelor de limbi şi scrise cu mână 
proprie sünt a se înainta aici până la 
25 Maiu n. e. orele 12 din zi.

N o c r i c h i u ,  la 4 Maiu 1897.
B e d e u s  m. p., 

protopretor.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 cr. plus 10 or. porto.

„Tipografia*, societate pe acţ. in Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

0 specialitate naturală nepretuibilă
' lă aii ‘

ti
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

j Ş U I

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la conturb&ri de mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 32 -100

09*  Borviz de primul rang -*pu
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Cáldárarilor nr. 68, şi se poate comoda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

C u  to a tă  s tim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J e t i i  Q
(comit. Háromszék). Rodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto fa v a .

Preţul numai 20 cr.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp: 
H i a t u r i

a s u p r a

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

B C  P r e ţu l  1  f l ,  V. a . “Ă l
P r e c u m  şi

C U R  A D E  A PĂ .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  f l .  SO cr

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Í Diploma de onoare. J
Se recom andă a  executa urm ătoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
rneală, recuisite
ie pecetluit

Circnlare şi preţ-curenturi
il© i»

Bilete de visită
după plac şi cerere

iliu m

Mare deposit 
de hârtie de scris şi concept, precum şl hârtie 

de epistole
eu  p licu ri în  case te .

ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ [

\ w m M

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.

Fwtni „Tipografia11, aucietate pe acţiuni: V. H. Dressn&ndt. Pentru tipar reapanuabil: Iosif Marsehall.


